Société des amis de Bergson
Conseil d’administration et Assemblée générale
3 décembre 2016



Présents (pour le Conseil d’administration) : Arnaud François (secrétaire), Émile Kenmogne, Paul-Antoine Miquel (trésorier), Camille Riquier, Brigitte Sitbon-Peillon, Frédéric Worms (président), Caterina Zanfi
Présents (pour l’Assemblée générale) : Pierre-Ulysse Baranque (invité), Giuseppe Bianco, Arnaud François, Clément Girardi (invité), Pierre-Alban Guinfolleau (invité), Émile Kenmogne, Paul-Antoine Miquel, Sébastien Miravète, Camille Riquier, Brigitte Sitbon-Peillon, Yaron Wolf, Caterina Zanfi, Frédéric Worms, Benjamin Descotes-Genon (invité)

Procurations (pour le conseil d’administration et l’Assemblée générale) : Arnaud Bouaniche (AF), Matthias Vollet (CZ), Debora Morato (FW)

Excusés : Heike Delitz, Anthony Feneuil, Ioulia Podoroga, José Manuel Santiago Melián


Ordre du jour :

· Rapport moral (Frédéric Worms)
· Rapport financier (Paul-Antoine Miquel)
· Bilans et perspectives (Arnaud François)
· Questions diverses


Rapport moral

	Frédéric Worms (désormais FW) ouvre la séance à 15h. Il rappelle l’ordre du jour.
	Il se réjouit du renouvellement des publications et des activités sur Bergson. Parmi ces publications et activités, il évoque les suivantes :
· la parution imminente du t. VIII des Annales bergsoniennes (le premier à paraître en ligne, selon le nouveau mode de diffusion proposé par les Presses universitaires de France), intitulé Bergson, la morale, les émotions, et contenant notamment les actes du colloque « Sensibilité et émotion chez Bergson » organisé par Ghislain Waterlot et Anthony Feneuil à l’Université de Genève en 2011 ;
· la préparation du t. IX des Annales bergsoniennes, dont le dossier pourrait être « Bergson et la littérature ». Une discussion s’ensuit entre les présents, pour savoir s’il s’agirait de la littérature française ou mondiale, et s’il s’agirait de l’influence de Bergson sur les écrivains, ou également de leur influence sur Bergson ;
· la parution, en 2018 au PUF, du Cours au Collège de France de 1903-1904 Histoire des théories de la mémoire (éd. Arnaud François), et, en 2019, du dernier volume de la série des cours au Collège de France accessibles sous forme de dactylogrammes à la Bibliothèque littéraire Jacques Doucet, composé des cinq leçons transmises du cours de 1901-1902 L’idée de temps (éd. Camille Riquier et Gabriel Meyer-Bisch) et du cours de 1908-1909 sur les Principes de la connaissance humaine de Berkeley (éd. Anthony Feneuil et Ghislain Waterlot).
	FW passe alors la parole à Clément Girardi, qui réalise une thèse à l’Université Paris IV-Sorbonne sous la direction de Didier Alexandre, au sujet de Bergson et la littérature française de 1900 à 1950, et est pressenti pour coordonner le dossier du t. IX des Annales. Clément Girardi évoque quelques auteurs sur lesquels il concentre son analyse : Albert Thibaudet, Charles Péguy, Proust, ainsi, a contrario, qu’André Breton ou Jean Paulhan (lesquels furent eux aussi marqués, quoique négativement, par Bergson).
	Le rapport moral est approuvé à l’unanimité.
	FW passe la parole à Paul-Antoine Miquel, pour le rapport financier.


Rapport financier

	Paul-Antoine Miquel (désormais PAM) présente le rapport financier de l’exercice 2015-2016 (ci-joint).
	Il annonce qu’il enverra prochainement un courrier électronique pour rappeler le calendrier de versement des cotisations.
	Le rapport financier est approuvé à l’unanimité.


Bilans et perspectives

	Arnaud François rappelle que la table ronde qui va suivre avait été initialement prévue le 14 novembre 2015 mais avait dû être annulée à cause des attentats terroristes survenus à Paris le 13 novembre au soir.
Il évoque également la mémoire d’Osamu Kanamori, professeur à l’Université de Tokyo et collaborateur des études bergsoniennes pendant de nombreuses années, décédé le 26 mai 2016 des suites d’une longue maladie.
	Il dresse ensuite, avant le tour de table destiné à la compléter, une liste de travaux et d’activités relatifs à Bergson depuis janvier 2016, date de la dernière Assemblée générale de la Société des amis de Bergson :
	Livres relatifs à Bergson parus depuis la dernière Assemblée générale de la Société des amis de Bergson :
· Kersten, Christoph, Partizipation und Distanz (paru fin 2015, mais la précédente AG avait omis de l’annoncer ;
· Bergson, Histoire de l’idée de temps. Cours au Collège de France de 1902-1903, éd. Camille Riquier, PUF, février 2016 ;
· Bahri, Khaled, Le concept de création chez Bergson (en langue arabe), Éditions Elikhtilef, 2016 ;
Manifestations scientifiques sur Bergson qui se sont tenues depuis la dernière Assemblée générale de la Société des amis de Bergson :
· « Aux sources de la vie sociale : Durkheim et B aujourd’hui », Université libre de Bruxelles, 11-12 février 2016 ;
· « Tracing Bergson. Transdisiplinary perspectives on life and the sciences », Lüneburg (Allemagne), 22 juin 2016 ;
· « Henri Bergson: Thinking Life. Anglo-French Perspectives », Oxford, 4-5 novembre 2016 ;
· « Diagnoses of Matter and Memory », 8e étape du « Projet Bergson au Japon », 10-13 novembre 2016
Commence alors un petit tour de table, au cours duquel chacun des présents évoque ses travaux récents ou ses projets en cours sur Bergson.
	Johannes Schick récapitule ses travaux antérieurs (Erlebte Wirklichkeit. Zum Verhältnis von Intuition zu Emotion bei Henri Bergson, Berlin, Lit Verlag, 2012 ; divers textes sur Bergson, Bachelard et Simondon), et annonce qu’il espère publier prochainement un travail sur la question de la transformation chez Bergson, Bachelard et Simondon. Il mentionne également une subvention DFG qu’il a sollicitée, au sujet de la « techologie comme anthropologie » (Bergson, Mauss, Simondon, Latour).
	Caterina Zanfi rappelle ses travaux Bergson, la tecnica e la guerra, Bologne, 2009) et Bergson et la philosophie allemande (publié en français, chez Armand Colin, en 2013, en italien, chez Quolibet, en 2013, et à paraître prochainement en allemand, chez Meiner), ainsi que ses travaux, menés à l’ENS de Paris en collaboration avec Frédéric Worms, concernant l’histoire intellectuelle du XXe siècle (notamment sur Bergson et la guerre de 1914-1918). Elle indique qu’elle travaille actuellement, grâce à une bourse de la Fondation Humbolt, à l’Université de Wuppertal (en collaboration avec Gerald Hartung), où elle fait des cours notamment sur Bergson.
	Sébastien Miravète parle de trois travaux récents : un article sur Bergson et la psychologie cognitive à paraître dans les actes du « Projet Bergson au Japon », 7e étape, 2015, le livre Le pédagogue et le philosophe. Robert Kaddouch et la conductibilité co-dirigé avec Arnaud François, sur Robert Kaddouch, et un article sur les relations entre Bergson et Jankélévitch à paraître très prochainement dans les actes du colloque « Bergson, Jankélévitch, Levinas organisé par Flora Bastiani à l’Université Toulouse II-Le Mirail en 2012.
	Pierre-Ulysse Baranque présente sa thèse en cours sur la question de l’espace dans l’art, au cours de laquelle il recourt à Bergson (pour la question de l’acte esthétique).
	Émile Kenmogne rappelle sa thèse de doctorat commencée avec Philippe Soulez et soutenue en 2005 à Poitiers sous la direction de Jean-Louis Vieillard-Baron, sur la place du mysticisme dans la connaissance du réel chez Bergson. Il présente, dans le fil de ces travaux, les actes du colloque de 2013 Vie et éthique, de Bergson à nous, et son dernier travail de philosophie de la santé.
	Giuseppe Bianco évoque la rédaction de sa thèse, publiée, sur Bergson (Après Bergson. Portrait de groupe avec philosophe, Paris, PUF, 2015), ses travaux ultérieurs sur Deleuze et sur l’éthique du soin, et annonce deux articles qu’il est en train de terminer, en anglais, sur Bergson en tant que penseur de la vie.
	Benjamin Descotes-Genon présente la thèse qu’il est en train de rédiger, sous la direction de Frédéric Worms, à propos de la question de l’habitude chez Bergson, en confrontation, notamment, avec Ravaisson et Hume.
	Yaron Wolf présente la thèse qu’il est en train de rédiger, à Oxford, sur Bergson et la question du spiritualisme. Il décrit le colloque qu’il a organisé dans cette même université, début novembre, sur Bergson, et annonce son projet de publier les actes de ce colloque.
	Brigitte Sitbon annonce d’abord le décès récent d’André Robinet, suite à une longue maladie. Les membres présents font part de leur tristesse et de leur émotion à cette nouvelle, qui avait été peu diffusée.
Brigitte Sitbon revient ensuite à ses travaux, et rappelle la publication de son livre sur la question de la religion (Religion, métaphysique et sociologie chez Bergson. Une expérience intégrale, Paris, PUF, 2009), les actes du colloque Bergson et Freud (PUF, 2014), et son livre en cours sur Bergson et l’inconscient. Elle mentionne la thèse, qui vient d’être publiée aux éditions du CNRS, de Lionel Astesiano, intitulée Joie et liberté chez Bergson et Spinoza. Enfin, elle indique qu’elle a proposé, pour les Journées de Langres de l’Inspection générale de philosophie pour 2018, le thème du temps, qui pourrait intéresser évidemment de nombreux bergsoniens.
Pierre-Alban Guinfolleau mentionne sa thèse en cours (2e année), sous la double direction de Frédéric Worms et de Vincent de Delecroix, consacrée à Kierkegaard et à Jankélévitch sur la question de l’existence.
AF remercie les présents pour ce tour de table.
FW ouvre la discussion sur les questions diverses.


Questions diverses
	
	Paul-Antoine Miquel propose, suite à la discussion sur Bergson et la littérature et, en particulier, sur la lecture de Bergson par Apollinaire, d’élaborer pour les prochaines années un colloque dont le thème pourrait être : La question de l’intuition, entre littérature, mathématiques et philosophie.
Caterina Zanfi insiste sur l’intérêt, reconnu par tous les présents, de développer la pratique des recensions sur le site internet de la Société.
	FW clôt la séance à 16h, et ouvre la demi-journée d’étude « Travaux récents sur Bergson ».
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