Deuxième appel à communication. Congrès de l'ESEMP 2013
Débats, polémiques et controverses chez les philosophes modernes (Université de Grenoble, 29 janvier-1er février 2013)
Date-limite pour la soumission des communications : 30 avril 2012
L'ESEMP (European Society for Early Modern Philosophy) lance un appel à communications pour son congrès de 2013. Ce congrès est co-organisé par l'ESEMP, l'Institut universitaire de France, l'université de Grenoble, l'université Lyon-III et l'École Normale Supérieure de Lyon (EA 3699, ED 487, UMR 5037). Il se tiendra à Grenoble, du 30 janvier 2013 au matin jusqu'au 1er février en fin de journée. Les trois conférenciers pléniers seront Maria Rosa Antognazza (London), Marcelo Dascal (Tel Aviv) and Ursula Goldenbaum (Emory). Parmi les conférenciers invités, on note Igor Agostini (Lecce), Raphaële Andrault (Paris 8), Jean-Pascal Anfray (Paris, ENS), Delphine Bellis (Paris), Laura Berchielli (Clermont-Ferrand), Gabor Boros (Budapest), Marion Chottin (Paris), Sorana Corneanu (Bucharest), Hannah Dawson (Edinburgh), Sabrina Ebbersmeyer (Munich), Daniel Heider (Budweis), Sarah Hutton (Aberystwith), Peter Kail (Oxford), Catherine Larrère (Paris 1), Vili Lätheenmäki (Helsinki), Christoph Lüthy (Nijmegen), Martine Pécharman (CNRS, Oxford), Francesco Piro (Salerno), Margaret Schabas (UBC, Vancouver), Stephan Schmid (Berlin), Daniel Schwartz (Jerusalem), Jean Terrel (Bordeaux 3), Matteo Valleriani (Berlin), Koen Vermeir (CNRS, Paris 7), Valtteri Viljanen (Turku) et Falk Wunderlich (Mainz).

Il n'y aura pas de frais d'inscription pour les conférenciers dont la communication aura été retenue. Leurs frais de voyage et de séjour seront pris en charge.

Le thème du congrès est Débats, polémiques et controverses chez les philosophes modernes. Il est décrit ici :
http://esemp.hypotheses.org/111#more-111
Si vous souhaitez soumettre une communication, merci d'envoyer un résumé d'environ 1000 mots à la présidente de l'ESEMP, Sophie.Roux@upmf-grenoble.fr. Ce résumé ne présentera pas seulement les arguments principaux du débat/ de la polémique/ de la controverse étudiée, il explicitera également l'approche méthodologique que vous aurez choisie et le domaine auquel la communication se rapporte, qu'il s'agisse de métaphysique, de philosophie naturelle, d'épistémologie et de philosophie de l'esprit, de science et de médecine, de philosophie morale, ou de politique. Merci d'envoyer le résumé en question en .pdf et de l'anonymiser totalement, de manière à ce qu'il soit possible de faire des rapports à l'aveugle.

Pour soumettre une communication, il n'est pas obligatoire d'être un membre de l'ESEMP. Toutefois, si vous souhaitiez devenir membre, vous pouvez contacter le Trésorier, Hubertus.Busche@FernUni-Hagen.de.

La date-limite de cet appel à communications est le 30 avril 2012. Les communications seront choisies par le bureau de l'ESEMP (composé de la présidente, des vice-présidents, du trésorier, du secrétaire), avec l'aide des organisateurs des différents colloques prévus. Les communications seront évaluées indépendamment de la langue dans laquelle elles ont été soumises, les trois langues officielles de l'ESEMP étant le français, l'anglais et l'allemand.

Chaque communication durera 30 minutes environ, et sera suivie d'un quart d'heure de discussion. Toutes les communications pourront être publiées en cas de publication des actes du Congrès.

