Primera Circular
2o Congreso Internacional de Investigadorxs
sobre Anarquismo (s)
Montevideo
11 al 13 de julio de 2019
CONVOCATORIA
El anarquismo, como teoría social, ha repensado la libertad, la autoridad y el individuo. Al mismo tiempo ha revisado la filosofía y la vida cotidiana, discutido las relaciones políticas, el amor, la salud, la pedagogía, el arte, el lenguaje, la sexualidad y el género.
Al refutar la mediación política y cualquier forma de opresión, el anarquismo adquiere una dimensión particular que invita al análisis y al debate.
Por esto la convocatoria a un 2o Congreso Internacional de Investigadorxs sobre Anarquismo(s). Se trata de proseguir una breve pero rica trayectoria trazada hace una década cuando el Centro de Documentación e Investigación de la Cultura de Izquierdas (CeDInCI) comenzó a reunir en Buenos Aires a investigadorxs de distintas procedencias y disciplinas. En 2016 fructificó en el 1er Congreso de Investigadorxs sobre Anarquismo.

Ahora proponemos realizar el segundo Congreso, en julio de 2019 en Montevideo. Procuramos  reunir a lxs investigadorxs sobre anarquismo(s), con el fin de poner en diálogo los estudios de los últimos tiempos en relación a los múltiples aspectos que involucra la temática.
Proponemos incentivar debates sobre el pasado y el presente del anarquismo, sus vínculos con otras corrientes del pensamiento y sus relaciones con las sociedades en las que se inserta. Planteamos también explorar las tradiciones y expresiones culturales, sociales y políticas que se desarrollan en países de la región identificadas con los anarquismos.

¿Por qué en Uruguay?
Desde fines del siglo XIX, al igual que en otros territorios del Cono Sur de América, el movimiento anarquista ha tenido una fuerte y sostenida presencia en Uruguay: en prensa escrita, a través de sociedades de resistencia, en federaciones de trabajadores, junto a las manifestaciones de lo artístico, en centros sociales, en bibliotecas, mediante experiencias educativas, en movimientos como el estudiantil,  el sindical, el barrial y más recientemente en las luchas feministas, anti-desarrollistas y anti-especistas. No obstante los vaivenes históricos, los anarquismos han mostrado una asombrosa plasticidad y capacidad de resistencia, reinventándose y superando nuevos desafíos.
Considerando esta pluralidad, es que proponemos un congreso de impronta singular. Un encuentro de saberes para dialogar y producir nuevas miradas, con la intención de abrir los límites del espacio universitario a otras formas de investigar y de conocer.
Realizamos así esta convocatoria abierta en todas las áreas, disciplinas y enfoques, con adscripción institucional o independientes. Se podrá participar a través de ponencias, conferencias, talleres, performances, exposiciones y otras modalidades. Las áreas temáticas serán abarcativas y el congreso recepcionará las iniciativas pertinentes. Estamos convencidxs que una convocatoria de estas características aportará a la creciente difusión de los estudios sobre el anarquismo.
Comisión Cienfítica
Michel Antony (Université de Besancon, Francia), Dora Barrancos (CONICET, Argentina), Carmen Dangiolillo (Universidad de la República, Uruguay), Joel Delhom (Université de Bretagne Sud, Francia), Laura Fernández Cordero (CEDINCI, Argentina), Eduardo Godoy (Universidad de Santiago de Chile), Sergio Grez Toso (Universidad de Chile), Clara Lida (Colegio de México), Gustavo Medina Pose (Universidad de la República, Uruguay) María Miguelañez (Universidad Autónoma de Madrid, España), Armando Minguzzi (Universidad de Buenos Aires, Argentina), Pascual Muñoz ((Universidad de la República, Uruguay), Agustina Prieto (Universidad Nacional de Rosario, Argentina), Margareth Rago (Universid Estadual de Campinas, Brasil), Horacio Tarcus (CEDINCI, UNSAM, CONICET, Argentina), Daniel Vidal (Universidad de la República, Uruguay).
Comisión Organizadora
Daniel Amoedo, Lucía Campanella, Carmen Dangiolillo, Gerardo Garay, Yoseline González, Gustavo Medina Pose,  Adriana Miniño, Pascual Muñoz, Magali Pastorino, Rodolfo Porrini, Alicia Rebollo, Tania Rodríguez, Federico Salas, Eva Taberne, Daniel Vidal, Laura Fernández Cordero, Ivanna Margarucci, Sebastián Stavisky.
Cronograma
Fecha límite envío de resúmenes y propuestas de actividades: hasta el 1º de noviembre de 2018.
Resultados de la evaluación de resúmenes y actividades: hasta 1º de diciembre de 2018.
Fecha límite de envío de ponencias completas: hasta 30 de marzo de 2019.
Solicitamos sean enviados trabajos inéditos.
La confirmación de las ponencias que formarán parte del Programa del Congreso se informarán a partir del 30 de abril de 2019.
Contacto: segundocongresoanarquista@gmail.com
Presentación de resúmenes y actividades propuestas.
Resúmenes de ponencias. El resumen contendrá los siguientes datos Autor/xs; Título; Pertenencia institucional cuando corresponda; correo electrónico. Texto: entre 300-400 palabras a espacio y medio, New Times Roman, 12, Word. Enviar los resúmenes a: segundocongresoanarquista@gmail.com con el siguiente asunto: “Resúmenes 2o Congreso Investigadorxs sobre Anarquismo”. Cada archivo tendrá el siguiente título: Resumen + apellido (por ejemplo "resumenlopez.doc").
Propuestas para modalidades diversas (talleres, audiovisuales, expresiones artísticas en general, entre otras) Incluir: Autor/xs, Título, Pertenencia institucional cuando corresponda, Fundamentación, descripción de la propuesta, modalidad, tiempo estimado y requerimientos de espacio, en un texto de hasta 1000 palabras. Enviar a: segundocongresoanarquista@gmail.com
Costos. La inscripción y la participación en cualquier modalidad es gratuita.
