Principaux sites des ressources documentaires sur la Triangle.

Les archives papier de la Triangle sont aujourd’hui réparties, pour ce que l’on en connaît, entre Paris (Cinémathèque française, qui conserve également des photographies et des films), Madison (Wisconsin Historical Society), New York (MOMA pour Griffith, New York Public Library pour une partie des registres officiels), Rochester (George Eastman House, film et non-film), Los Angeles (Margaret Herrick Library pour la Keystone), et Washington (Library of Congress, qui possède aussi les tirages papier des films déposés).
- Cinémathèque française : avoirs non-film. Catalogue en ligne, détaillé, dossier par dossier et film et par film des avoirs Triangle. On trouvera par ailleurs une liste mondiale, établie via la FIAFn des films Triangle conservés. 

http://195.115.141.14/expert/archives/fonds.php?id=triangle
- Wisconsin Historical Society  (Madison) : avoirs non-film, acquis auprès de Roy Aitken après la mort de son frère Harry. Catalogue détaillé, fondé sur un inventaire de 1958 complété en 1963, comprenant trois parties : des dossiers au titre de film (pour une grande part de la période 1917-1918) fondés sur des continuity scripts comme à la Cinémathèque française), une correspondance (en réalité des contrats enregistrés, et des documents – dont des lettres - relevant de Universal – pour une raison encore non éclaircie), et enfin des microfilms de registres et livres de comptes des sociétés associées à la Triangle (voir aussi la New York Public Library).

http://digicoll.library.wisc.edu/cgi/f/findaid/findaid-idx?c=wiarchives;cc=wiarchives;view=text;rgn=main;didno=uw-whs-us0009af
- New York Public Library
Collection de registres et de livres de comptes associés à la Triangle. C’est la collection la plus récemment découverte, grâce à Joan Le Goff. Il n’y avait pas de relation, jusqu’à cette mention, entre la Wisconsin Historical Society de Madison et la NYPL : un rapprochement sur la base des inventaires est en cours.
http://www.nypl.org/research/chss/spe/rbk/faids/triangle.pdf
http://catnyp.nypl.org/record=b3437138
-  Margaret Herrick Library (Los Angeles) :

La Margaret Herrick Library conserve les archives de la Keystone. Il n’existe pas à notre connaissance de catalogue en ligne du fonds, mais une liste documentée des “special collections” dont la Keystone.

http://www.oscars.org/library/collections/special/index.html 
- American Film Institute :

Base de données importante, sans doute obtenue à partir d’un dépouillement de la presse professionnelle de l’époque, sur l’ensemble de la production Triangle et associés, pour les principales données (générique, résumé) film par film.

http://www.afi.com/members/catalog/silentHome.aspx?s=1&bhcp=1
· Divers :
Historique de la fondation des compagnies de Harry Aitken avec dates de passage de l’un à l’autre. L’ensemble est cohérent et semble approprié. Concerne plus les antécédents de la Triangle que celle-ci proprement dit, qui est expédiée en quelques lignes à la fin.
http://www.learnaboutmovieposters.com/NewSite/INDEX/COUNTRIES/US/HISTORY/PEOPLE/HarryAitken/HarryAitken.asp
site maçonnique retraçant à grands traits et avec désordre (phrases pas raccordées), l’histoire de Keystone. A la fin, référence à Aitken qui fait fortune avec Birth of a Nation, fonde Triangle (Charles O. Bauman est présent dans New York Motion Picture, Bison et Kay-Bee, avec un Heller ( ?)), et ampute Mutual de ses dirigeants.
http://www.ordiecole.com/cinema/keystone_film_company.mht : 
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