
	Appel à Projet de recherche CFTC sur le thème

Les ressorts réels de la compétitivité



Contexte de l’Appel d’offre

Dans le cadre d’une convention avec l’IRES, la CFTC lance un appel à projets de recherche ouvert en particulier aux équipes et laboratoires des disciplines suivantes : sciences humaines, sociales, économiques et de gestion.

L’IRES, créé en 1982 par l’ensemble des organisations syndicales représentatives françaises avec le concours du gouvernement, a pour vocation d’apporter aux organisations syndicales des éléments d’appréciation et d’analyse sur l’ensemble des questions économiques et sociales.

Une des missions de l’institut est de soutenir l’effort de recherche propre à chaque centrale syndicale. Les études répondent aux besoins spécifiques de chaque organisation syndicale, seule responsable de leur définition, et réalisées par des chercheurs ou des équipes de recherche librement choisies par les organisations. 

C’est dans ce cadre que le service Politique sociale recherche des chercheurs susceptibles de mener à bien des études dans le cadre de la convention 2013 avec l’Ires.

Le thÈme retenu s’inscrit dans le champ d’une ETUDE SUR UNE AUTRE APPROCHE DE LA COMPETITIVITE, UN PROJET DEFENDU PAR LA CFTC
La « compétitivité » est devenue omniprésente dans le discours public. Elle est invoquée de manière incessante par les hommes politiques et les chefs d'entreprise. Le rapport Gallois, remis au gouvernement le 5 novembre dernier a rappelé les conséquences de la baisse de compétitivité avec une part de l’industrie (hors construction) dans la valeur ajoutée totale, passée de 18 %, en 2000, à un peu plus de 12,5 %, en 2011, nous situant désormais à la 15eplace parmi les 17 pays de la zone euro, bien loin de l’Italie (18,6 %), de la Suède (21,2 %) ou de l’Allemagne (26,2 %). Cette compétitivité est essentiellement axée sur le coût du travail (compétitivité prix) et néglige les autres aspects de celle-ci. Pour la CFTC, la compétitivité n’est pas une fin en soi, mais une condition de la croissance, de l’emploi et de la cohésion sociale ; celle-ci doit passer par d’autres biais que le coût du travail comme l’innovation, la Gouvernance, l’expertise, le dialogue social, la participation. Cette étude aurait pour ambition de donner une autre approche de la compétitivité fondée sur l’éthique chrétienne de la valeur travail et le respect de la Personne humaine.
Conditions de rÉalisation de l’Étude

· Cette étude peut s’inscrire dans les travaux de recherche d’étudiant en thèse de doctorat ; 

· une biographie détaillée ainsi qu’un curriculum vitae scientifique et une liste des publications doivent être fournis ;
· le travail est rémunéré 8000 € (versements en plusieurs fois, à chaque étape de la réalisation du rapport) ; les frais de publication sont à la charge de la CFTC ;

· l’étude (environ 230 000 signes) devra être réalisée pour le premier trimestre de 2014 ;

· il appartient au(x) chercheur(s) de déterminer les hypothèses et les méthodologies qui lui(leur) permettront de répondre au thème choisi ; les conditions d’indépendance des chercheurs sont bien sûr respectées ; les chercheurs sont responsables de leurs travaux ; même si la Confédération souhaite travailler en étroite collaboration ; un bon travail avec les acteurs de terrain est toutefois nécessaire pour la réalisation d’une telle étude.
Suites donnÉes aux travaux

· Une large publicité est faite aux travaux : diffusion au service du Premier ministre et aux autres organisations syndicales, aux personnalités scientifiques du conseil d’administration de l’Ires, parution d’un résumé dans la Lettre de l’Ires, possibilité d’article dans la Revue de l’Ires, large diffusion à des centres universitaires, etc. ;
· Présentation de l’étude aux militants CFTC dans le cadre d’événements CFTC, de tables rondes ainsi que lors des manifestations de l’IRES.
Date limite d’envoi des propositions
Vendredi 22 février 2013.
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