
	Appel à projet de recherche CFTC sur le thème

Comment créer de vrais emplois jeunes par la solidarité intergénérationnelle ?
 


Contexte de l’Appel d’offre

Dans le cadre d’une convention avec l’IRES, la CFTC lance un appel à projets de recherche ouvert en particulier aux équipes et laboratoires des disciplines suivantes : sciences humaines, sociales, économiques et de gestion.

L’IRES, créé en 1982 par l’ensemble des organisations syndicales représentatives françaises avec le concours du gouvernement, a pour vocation d’apporter aux organisations syndicales des éléments d’appréciation et d’analyse sur l’ensemble des questions économiques et sociales.

Une des missions de l’institut est de soutenir l’effort de recherche propre à chaque centrale syndicale. Les études répondent aux besoins spécifiques de chaque organisation syndicale, seule responsable de leur définition, et réalisées par des chercheurs ou des équipes de recherche librement choisies par les organisations. 

C’est dans ce cadre que le service Politique sociale recherche des chercheurs susceptibles de mener à bien des études dans le cadre de la convention 2014 avec l’Ires.

Le thÈme retenu s’inscrit dans le champ d’une ETUDE SUR Comment créer de vrais emplois jeunes par la solidarité intergénérationnelle ?
Le chômage massif des jeunes (finalement peu importe les causes multiples qui accaparent les querelles d’experts) ne se résorbe pas, malgré les énièmes tentatives de traitement social plus ou moins déguisé. Pour la CFTC, le tragique réside surtout dans l’indolente absence de solidarité intergénérationnelle. L’aspect « emploi des jeunes » ou « garantie jeunes » est le côté urgent de la situation. Mais à moyen terme se pose tragiquement l’avenir d’une terre que l’on va laisser à nos descendants. C’est aussi une question de la solidarité intergénérationnelle.
La CFTC propose ainsi de s’attaquer à ces 2 facteurs dans une même action mobilisatrice d’envergure de la solidarité nationale. C’est une alarme sociale-chrétienne. C’est pourquoi elle propose la création d’une « Agence Nationale Opératoire de la Solidarité Intergénérationnelle » qui ne serait pas un simple nouvel observatoire : elle agirait d’emblée avec des moyens adéquats industriels financiers et formatifs. Le but de l’agence serait l’embauche massive de jeunes pour les former d’abord et les faire produire ensuite les outils industriels de la transition énergétique et de l’économie verte. Cette agence s’attacherait à nouer des partenariats d’entreprises qui travaillent déjà dans ce secteur et elle pourrait disposer d’un montage d’économie mixte.
L’objet d’une telle étude serait de manière, concrète et pratique, d’examiner la faisabilité d’une telle agence, d’en voir les financements possibles, les doublons avec d’autres structures existantes (réforme territoriale), les autres exemples européens. Le double objectif étant de trouver un débouché au problème du chômage des jeunes tout en réaffirmant l’État comme stratège de la transition écologique.
Conditions de rÉalisation de l’Étude
· Cette étude peut s’inscrire dans les travaux de recherche d’étudiant en thèse de doctorat ; 

· une biographie détaillée ainsi qu’un curriculum vitae scientifique et une liste des publications doivent être fournis ;
· le travail est rémunéré 8000 € (versements en plusieurs fois, à chaque étape de la réalisation du rapport) ; les frais de publication sont à la charge de la CFTC ;

· l’étude (environ 230 000 signes) devra être réalisée pour le deuxième trimestre de 2015 ;

· il appartient au(x) chercheur(s) de déterminer les hypothèses et les méthodologies qui lui(leur) permettront de répondre au thème choisi ; les conditions d’indépendance des chercheurs sont bien sûr respectées ; les chercheurs sont responsables de leurs travaux ; même si la Confédération souhaite travailler en étroite collaboration ; un bon travail avec les acteurs de terrain est toutefois nécessaire pour la réalisation d’une telle étude.
Suites donnÉes aux travaux

· Une large publicité est faite aux travaux : diffusion au service du Premier ministre et aux autres organisations syndicales, aux personnalités scientifiques du conseil d’administration de l’Ires, parution d’un résumé dans la Lettre de l’Ires, possibilité d’article dans la Revue de l’Ires, large diffusion à des centres universitaires, etc. ;
· Présentation de l’étude aux militants CFTC dans le cadre d’événements CFTC, de tables rondes ainsi que lors des manifestations de l’IRES.
Date limite d’envoi des propositions
Lundi 28 avril 2014.
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